

一年過去，一年又來！

文：風滿樓

30岁以前，对“跨年”这事儿有蛮多的兴奋与期待，多是忙着和朋友商讨要到哪儿或以何种方式倒数跨年！那时年轻，精力旺盛，即使往人潮汹涌的跨年晚会上挤，也无所畏惧；唱着跳着摇摆着，热热闹闹地在众声沸腾中从旧岁到新年。

30岁以后，热情逐渐消退。在新年前夕，有时约上三五好友，喝杯闲茶，有一搭没一搭地聊几句。在12点钟声响起之前，我们早就像灰姑娘般各自回到家中，默默倒数着；看着时钟的时针分针秒针跨过“12”的界限，前一秒与后一秒不曾加快，也不曾变慢，没有天摇地动，没有山河变色，一切如常。可是，新的一年就如此这般地降临了！

跟旧岁好好告别

过了不惑之年，兴奋早已荡然无存，剩下一点热情也被儿乎平淡取代，还平添丝丝惆怅与叹喟。不由自主地想起朱自清先生的那篇《匆匆》：

“燕子去了，有再来的时候；杨柳枯了，有再青的时候；桃花谢了，有再开的时候。但是聪明的，你告诉我，我们的日子为什么一去不复返呢？——是有人偷了他们罢；那是谁？又藏在何处呢？是他们自己逃走了罢；现在又到了那里呢？”

有人偷了他们罢；那是谁？又藏在何处呢？是他们自己逃走了罢；现在又到了那里呢？

是呀，这旧一年的日子，逃去如飞；就算实实在在地过得这365天，也仿佛不过是转瞬即逝的事，如烟如雾，消散而逝。这一年的8760个小时，我做了什么？遇到了什么？留下了什么？失去了什么？经历了哪些悲欢离合？吃下了哪些酸甜苦辣……细细回顾所来路，这是40岁以后的我，在跨年前开始做的事——跟旧岁的自己好好告别！

祂一直都在

2018年，虽然过得不是惊涛骇浪，但却也因着至亲忽如其来的生病，而使一家大小一度陷入混乱——有些计划被打乱，有些事需要放下，有些责任需要担起，有些步伐需要调整……不过，人生原就是充满意外，所以也是“意料之中”的“意外”；感恩的是，所有的“意外”，上帝都在。虽然祂做事的方式，不是我们所“期待”或“祈求”的，但诚如圣经以赛亚书五十五章8-9节，耶和華上帝如此说：“我的意念非同你们的意念；我的道路非同你们的道路。天怎样高过地，照样，我的道路高过你们的道路；我的意念高过你们的意念。”

事实证明，祂的意念的确高过我们的意念，因为祂看得永远比我们宽，比我们远，比我们高！即使有些问题至今未曾得着答案，有些事也还未全然解决，有些挑战依然要每天倚靠上帝的恩典面对……但，祂的恩典从岁首到年终，不曾断绝！

2018年的365天的8760个小时里，我的上帝不曾打盹；无论我做了什么，遇到了什么，留下了什么，失去了什么，经历了哪些悲欢离合，吃下了哪些酸甜苦辣……祂一直都在！

一年过去，一年又來，即使地改变，山摇动，海翻腾，但上帝始终是我的避风港，是我的力量，是我在患难中随时的帮助（圣经诗篇四十六篇1节）。带着如此的应许，我迎向了2019年。



在快文化中慢一點

文：徒步思

科技的精进、经济的起飞、网络的世界、距离的缩短；繁华的社会、繁忙的生活、虚荣的向往、快速的步伐。这是一个讲求“快”字诀的世代，什么都要快——开快车、用快锅、吃快餐、收快递、抢红灯、插排队、抢座位、想先退。

在凡事讲求“快”字诀的世代，常是有“快”无“乐”，许多人忘了如何生活，更忘了真正的快乐是怎么一回事，只在乎要比他人快的那种快感。殊不知，真正的“快乐”多是一种心态，而非只是一种状态。

天下武功，无坚不摧，唯快不破；之不过，生活层面往往是“吃紧弄破碗”（吃得过快，容易不小心把碗打破，欲速则不达）。抢个红灯，过得了，不过快几十秒；过不了，“快了”几十年。

“快”，也让人失去了许多生活的乐趣；当晓得，紧绷的弦，不只音色不美，更是会提前绷断。

“快文化”的产物

现代的“快文化”，几乎占据了现代人的潜意识，取代了所有的价值观，俨然成为现代的新价值体系。

“时间就是金钱”，此为现代人所奉的第一条金科玉律；“效率就是生命”为紧迫在后的第二条金科玉律。

拼劲十足、干劲十足、冲劲十足，似乎已不再具有过往那种美丽的意涵；反而给人的观感是与“急功近利”、“攀比较劲”以及“竭泽而渔”有着紧密的关联。

“急功近利”和“攀比较劲”所呈现的，不外是看谁能最快存到第一桶金，看谁能最快跃升高位，看谁能最快人有所成，这一切的比“快”，所在乎的不外是个人的面子。诚信值几何？羞耻心是啥？只要有捷径可循，只要能比他人快一步攀达世人所谓的“成功”，可以不拘任何手段，所有的道德价值皆可立马抛掷于九霄云外。

“竭泽而渔”则意味着这等凡事讲求“快”的人，大多是目光短浅，只图眼前的利益，不做任何长远的打算，心中泰半满是虚伪之道、剥削之念。

这，或许是“快文化”的另类产物。

走慢一点

新年伊始，在涛涛岁月中，不妨调整一下生活的步伐，慢下脚步，看看街口的景象、感受沿途的美景，适时、适切地慢一点，别让生活的乐趣让“快文化”给冲走。慢一点，也许会带来出乎意料之外的惊喜呢！

“你当默然倚靠耶和華，耐性等候祂；不要因那道路通达的和那恶谋成就的心怀不平。”（诗卅七7）



當珍惜友誼

文：武從文

朋友曾告诉我这样一则寓言故事：

话说黄狗和狐狸是好朋友，有一天它们遇见死神；死神对它们说，两个之中有一个将要死。为公平起见，它们可以通过猜拳决定谁可以活下来。面对死神，没有办法的黄狗和狐狸只好照办，开始猜拳。结果，狐狸输了。黄狗看着狐狸的尸体，伤心欲绝，一面抚摸，一面伤心地说：“不是说好大家都出石头吗？你怎么临时出布呢？”

世间难得有忠实的朋友，愿意牺牲自己，让朋友活下去；可是，世间其实也存在不少背信弃义的人，想要私心陷害忠实的朋友。

上述寓言的真相是：原来黄狗善良仁慈，心为朋友，他想两人既然说好一起出“石头”，到时自己就出

剪刀，为朋友牺牲了吧！只是万万没想到，狐狸却黑了良心，居然出布，想借此赢对方的“石头”。结果想害人性命的意外地赔上自己的性命，而本想牺牲自己的却保住了生命——真是“救人是救己，害人也害己”。

日常生活中，我们偶会遇到一些涉及利益冲突的人际问题。有些人以自己利益优先，即使面对最好的朋友，最终选择在利益面前低下头，昧着良心，出卖朋友。

想起有个朋友，因为一件不足挂齿的小事而和几十年的老朋友变脸，弃朋友而去，最终两人形同陌路人。虽然后来良心发现，想要重拾旧情谊，可另一人因觉得对方这种不重友谊的人并不值得珍惜，不想重续“旧（友）情”。数十年友谊就这样荡然无存，实在可惜。实际上，有许

多不珍惜友谊的人，其实后来常是后悔莫及。

不过，话又说回来，既有如此福分成为朋友，那么彼此之间就应互相尊重，多为对方着想，即使友谊面对“挑战”，仍要坚持厮守朋友间的信用与情谊。而我相信，这样忠诚待友的人生必定是蒙福的。

圣经约翰福音十章13节的经文曾描述了一段最为宝贵的友谊状态：“人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。”约翰福音十五章13节更是点出了朋友之间的相处之道：“无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人，因为这就是律法和先知的道理。”

但愿新的一年，我们都能如圣经所说的：重视友情，珍惜友谊。